(本报记者高 咪 摄)

平时疏通 雨情待命 全市65个易涝点严阵以待

抗旱指挥部启动防汛Ⅳ级应急响应,预计当天我 市有大到暴雨,降水集中时段在22日下午到夜 间。接到暴雨蓝色预警后,市政维护发展中心迅 速行动,组织200余人到城区65个易涝点进行防 汛值守,若遇大雨出现路面积水时及时排水。

在文峰大道与光明路交叉口东北角,一辆黄 色的应急抽水车停在路边,市政维护发展中心的7 名工作人员开始安装铺设水龙带,以备雨水大出 现路面积水时往外抽水。只见两名工作人员将两 段水龙带的接头对接好,然后用螺丝拧紧。记者 观察了一下,水龙带上有20米长、DN250毫米宽 的字样。在现场的技术员张健强告诉记者:"水龙 带的流量是每小时500立方米,可以供路面及时 排水。如果路面有积水的话,我们会把检查井和 收水井的井盖都打开,将抽出来的积水通过收水 井排入检查井主管网,然后通到旁边的茶店坡

据了解,城区有65个易涝点,市政维护发展 中心当天都派了工作人员到现场值守,发现积水

及时排涝。像这样的行动,进入汛期以来,市政维 护发展中心已经进行了9次。易涝点不能改造整 治吗?该中心生产科科长郭雯婧告诉记者:"今年 我们准备改造易涝点31个,目前已经改造了29 个。已经改造的易涝点是相对来说施工容易的、 较好改造的,因为地势低、管道窄、改造成本高、工 程量大等不同原因还没有改造的易涝点,只能暂 时用抽水的办法排除积水。"

易涝点是如何进行改造的呢? 文峰大道与光 明路东南角遇到下大雨时积水严重。"改造时,我 们将原有排水管道更换为直径更粗的管道,加大 排水量,同时将东西向管道与光明路南北主管网 连通,将一部分雨水通过光明路主管网流入茶店 坡沟。"张健强说。

在没有雨情的时候,市政维护发展中心除了 改造易涝点,还要进行下水管道的疏通,包括清 理窨井盖下的杂物。"打开窨井盖清理井壁的杂 物,还有出水口的污泥。一部分管道和窨井盖正 在进行第二轮清理,保证雨情时排水顺畅。"郭雯



工作人员正在接水龙带,准备随时抽取路面

(本报记者 邓 娴 摄)

准备物资 清理淤泥 多措并举防大汛

本报讯(记者 高咪)又到一年的防汛关键 期,城区防汛做了哪些准备工作?社区、超市等地 下空间如何有效应对雨水倒灌问题? 相关部门在 补强薄弱环节中开展了哪些工作?带着这些问 题,记者到城市街头进行调查采访。

7月22日,记者沿着洹滨南路一路走来,看到 洹河沿岸的人行道绿化带旁整整齐齐堆放着防洪 用的沙袋,上面写有"防汛物资"几个大字。在距 离洹河不远的一家敬老院门口,工作人员正在大 门口放置挡水板和防汛沙袋,四五层沙袋垒起来, 在门口筑起一个"阻水墙"。记者了解到,洹河沿 岸每个路段都由各街道办事处负责,工作人员除 了在岸边准备沙袋外,还储备了足够数量的救生 圈、救生衣、机械车、抽水机等防汛物资。此外,每 个街道办事处还抽调社区工作人员、志愿者、民兵 等组建应急抢险队,平常巡逻检查责任段,雨天实 行24小时值班制度。

地下空间是城市防汛的重中之重,记者走访了 解到,我市多个社区、超市等地下空间采取了积极 的防汛举措。当日11时,在长江大道附近的农场 苑小区地下停车场人口处,工作人员正引导居民将 停在地下室的车辆转移到地上。"据预报说,今天下 午有暴雨,我接到物业通知就来这里移车。小区工 作人员准备好了抽水水泵、防汛沙袋、木质挡板等 防汛物资,看着各项工作准备就绪,居民也十分放 心。"居民王慧芳表示。同样,记者在中华路、平原 路、文明大道等路段看到,路边的地下大型商场超 市、地下车库也备足防汛物资,人员24小时值班上 岗,确保随时封堵,防止雨水倒灌。

除了准备防汛物资外,清理城市道路淤泥也 是防汛工作的重要一环。截至目前,我市市政维 护发展中心已完成全市12条主次干道的道路清 淤工作。为什么要进行道路清淤?"强降雨极易将 垃圾、淤泥冲入管道,导致排水不畅,形成道路积 水。再加上有的路段餐馆多,产生较多油污,如果 不及时进行清淤冲洗,遇到雨水会堵住出口,影响 排水。"市政维护发展中心工作人员解释道。该单 位排水管理站站长刘长江告诉记者,7月中旬,一 些积水较为严重区域和路段二次疏挖工作已结 束,为确保城市安全度汛打下基础。下一步,将对 重点主次干道下的暗涵、方涵进行深度清淤、修 复,预计这项工程将持续到今年年底。



工作人员正在路面清理窨井盖下的淤泥(资料图)

如遇暴雨 保护自身安全最重要

□本报记者 高 倩

眼下正值汛期,雨水频繁上线。在雨天,尤其是暴 雨天气,我们应该如何保护自己?如果不慎落水又该 如何自救呢? 昨日,记者采访了专业救援人员与网友, 一起去看看他们有何提醒吧。

"暴雨天气如遇险情,可第一时间拨打119报警 电话求助。如果通讯设施无法使用,可以呼喊,并晃 动颜色鲜艳的旗子、衣物求救, 也可以通过敲击、吹 口哨等发出重要信号求救。"市消防救援支队全媒体 中心负责人郑丹提醒我们,行人不要在积水路段行 走,不要靠近有漩涡的地方,以免掉入窨井或地坑。 立交桥桥洞、地下商场、地下车库等是内涝的高发 地,暴雨天气要远离这些地方。居住在平房的居民暴 雨来临前要备好沙袋, 防止积水进入, 一旦积水漫进 屋内, 应及时切断电源, 防止触电伤人, 家中积水过 多时,要迅速撤离向高处转移。雨天开车出行,要熟 悉路况,确认没有更深的小洼地再低档位慢速通过。 如果车辆熄火,不可重新启动发动机,此时,人员应 离车在安全地带等待救援。车辆溺水时,也可以用应 急锤敲击车窗玻璃边缘和角落等最容易破碎的位置打 开车门逃生。

采访中,市消防救援支队林州市红旗渠消防救援 站站长朱彦明提醒大家,去景区游玩要提前关注景区 天气变化,若遇暴雨滞留景区,一定要听从工作人员安 排尽快撤离,避免在河道附近和山涧之间行走,避免泥 石流和塌方风险。如非必要下雨行进时,可手持拐杖 木棍等工具辅助远离悬崖行走,防止侧滑跌落坠崖。 当然,网友最好不在雨天进入景区游玩,如果在景区发 生突发紧急情况,可及时拨打119报警,等待救援。

"每个人都要做自身安全的第一责任人,要及时 关注天气信息,暴雨天气尽量呆在安全地带不要外 出。必须外出时要弄清环境状况,确保安全,以免 水中的不确定因素带来危险。还要穿着高筒运动鞋 等保护好脚腕与脚部,避免划伤。"厚義公益组织 中有过多次水中救援经历的志愿者程秋喜说,大家 一定不能存在侥幸心理, 发现高压线铁塔倾斜或者 电线下垂时,一定要远离,防止触电;还要远离老 旧房屋,避免墙体坍塌带来危险;路过高楼时也要 多观察,避免楼体广告牌等物体坠落伤到自己。如 果在水中被卡住不能动弹时,要冷静,不要盲目自 救,可以向外界求助,寻找专业人员前来施救,避 免造成更大的伤害。

网友"往事随烟"提到,经常发生洪涝的地区,网友 应该准备木板、大块泡沫等物品,做足自救准备。不论 何时,一定牢记生命安全是第一位的,不要贪恋财物, 以免让自己和他人陷入困境。



安阳网上市民之家



本版由本报新闻评论部与安阳网上市民之家联办

退役士兵优惠政策

市退役军人事务局回复:自主就业退役士兵退伍后主要有三方面的 优惠政策,一是教育培训方面:退役军人退役后可以选择接受一次免费职 业技能培训。退役军人参加全国普通高考、成人高考、研究生考试,符合 条件的可享受加分照顾,同等条件下优先录取。具有高职(专科)学历的 毕业生,退役后面试入读成人本科;服役期间立二等功(含)以上且符合报 考条件的,可免初试攻读硕士研究生;立三等功以上高职(专科)在校生, 在完成高职学业后,免试入读普通本科。二是促进就业方面:招录公务员 时优先录用建档立卡贫困户家庭高校毕业生退役士兵。参加公务员考试 可优先录取退役大学生士兵,还有加分机会。鼓励企业吸纳录用退役军 人,符合条件的依法享受相关税收优惠政策。三是扶持创业方面:从事个 体经营的,自办理个体工商户登记当月起,在3年(36个月)内按每户每年 14400元为限额依次扣减其当年的实际应缴纳的增值税、城市维护建设 税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税,并免收管理类、登记类和证 件等有关行政事业性收费。退役军人创办的小微企业按规定享受小微企

网友"小敏"咨询:居民变更姓名有何要求?哪种情况不能变更? 市公安局治安管理支队:公民户口登记的姓名,应当尊重社会公德 不得损害社会公共利益。除姓氏外,公民姓名登记应当使用《通用规范汉

字表》中的汉字。公民申请变更姓名,符合姓 名登记有关规定且不属于"正在服刑、正在接 受刑事案件或者治安案件调查的、民事案件 尚未审结或者尚未执行完结的、行政案件尚 未审结或者行政处罚尚未执行完结的,以及 其他不宜变更"等五种情形的可以变更姓 (本报记者高 咪 整理)





回放

嘉洲文庭小区归属赵张村小学

网友"明灯"咨询: 龙安区嘉洲文庭小区的孩子能上哪所

龙安区政府回复:按照招生范围划分,嘉洲文庭小区属于 公办小学赵张村小学的招生范围。

回放



职工医保可以在门诊报销 网友"坤坤"咨询:职工医保可以在门诊报销吗?具体报

销政策是什么? 市医疗保障局回复:根据《安阳市人民政府办公室关于印

发安阳市建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制实施 细则(试行)的通知》(安政办[2022]25号)文件规定,今年7月 1日起施行门诊共济。一、普通门诊统筹报销政策。三级定 点医疗机构: 起付线(按次收取)50元,在职报销比例50%,退 休报销比例60%;二级及以下定点医疗机构:起付线(按次收 取)30元,在职报销比例55%,退休报销比例65%;基层医疗卫 生机构(乡镇卫生院和社区卫生服务中心): 无起付线, 在职报 销比例60%,退休报销比例70%。当日24小时内在同一医疗 机构多次就诊的只记一次起付线。二、年度最高支付限额 普通门诊统筹设置医保年度累计最高支付限额,在职人员普 通门诊政策范围内医疗费用年度医保统筹最高支付限额 1500元,建立个人账户的退休人员门诊政策范围内医疗费用 年度医保统筹最高支付限额2000元,普通门诊统筹支付金额 不计入职工医保统筹基金年度最高支付限额。普通门诊统筹 年度最高支付限额在当年度使用,不能转让他人使用

(本报记者 高 咪 整理)

如何办理运营许可证

网友"顺祝"咨询:我家有一辆大货车,想咨询一下如何办理运营许可

新生儿医保如何办理

网友"爱国"咨询:新生儿的医疗保险如何办理?去哪儿办理?需要

研究生毕业是否有补助

网友"牛"咨询:在安阳就业的硕士研究生或外地的硕士研究生,包括 在企事业单位、政府部门工作的,是否有相应的补助或购房补贴?

水天苑属于哪个学区

网友"文广军"咨询:请问水天苑小区属于哪个小学学区?

营业执照如何年审

网友"婉儿"咨询:我是文峰区商户,咨询营业执照 怎样年审?办理时需要携带哪些资料?

(本报记者 高 咪 整理)

